

# 道德之花绽放美丽广安

刘莉华 孔虹 朱俊吉

道德,是一种力量,春风化雨,润物无声。

在广安,文明村镇群星璀璨,社会风尚积极向上……今年3月,是四川省第十九个“公民道德建设宣传月”,随着全市相关系列活动的开展,见贤思齐、崇尚美德、争做好人蔚然成风,社会主义核心价值观深入人心。

## 投身志愿服务 构建和谐家园

苏明理老人家住在邻水县宏帆幸福里小区,是一套面积不大的小洋房,电梯上下,十分方便。每天他和老伴最大的乐趣就是在小区里散步,找志愿者拉家常。

“志愿者经常来,给我们一群老人理发,陪我们聊天……”70多岁的苏明理总喜欢把这样的故事拿来一遍一遍地说,虽然儿女不在身边,但有了志愿者的陪伴,他觉得很幸福。

3月以来,幸福的故事在邻水县的大街小巷不断“上演”。

“老人家,你的血压有点偏高,

平时要多注意饮食,少吃盐、多喝水。”“大爷,你得慢性支气管炎很多年了吧,要特别注意预防感冒,少吃生冷、过咸、辛辣、油腻的食物,还要忌烟酒……”3月25日,在邻水县城南镇碧明村,一群医疗志愿者正在免费为村民把脉问诊、治病拿药。

笔者在现场看到,志愿者们忙着为村民量血压、问病情,对村民提出的各种问题都耐心作答。不仅如此,当志愿者了解到一些村民出行不便时,还分组前往他们家中,了解病情病因,发放治疗药品。

“谢谢你们给我们免费看病、拿药,还教我们养生知识。”在医疗志愿者结束活动临走之际,村民张大国拉着其中一名志愿者的手感激地说。

“大姐,现在是红灯,你这样过马路很危险。”在邻水县各个红绿灯路口,佩戴红袖章的志愿者正在进行文明交通劝导。

连日来,围绕“关爱生命,文明出行”主题,邻水县大力开展了机动车礼让斑马线、机动车有序停放、文明使用车灯、行人非机动车过街遵

守交通信号等文明交通宣传教育,组织志愿者分散在城区的各个角落,流动巡查、劝导文明,为群众营造一个安全、畅通、有序的城市环境,构建和谐家园。

## 践行雷锋精神 温暖困难群众

“老代,你大女儿的工作我们找到了,也有爱心人士愿意资助你的小女儿,帮助她们完成学业,你好好养病,争取早日康复。”3月20日上午,岳池义工联合会的义工们给身陷困难的代绍华送来了好消息。

今年58岁的代绍华,是一名退伍军人。2018年11月,因为突发心脏病,代绍华在南充做了心脏搭桥手术,好不容易病情稳定了,然而祸不单行,2020年3月11日他又因病住院。接二连三的疾病让原本就不富裕的家庭雪上加霜,代绍华家陷入了困难。在了解到代绍华家的情况后,岳池义工联合会积极行动起来。

“3月是公民道德建设宣传教

育月,我们以此为契机,让大家参与进来,学习雷锋做好事,帮助这些困难的家庭。”岳池义工联合会副会长陈敬告诉记者。

在岳池义工联合会的帮助下,四川红逸建设工程有限公司为代绍华家捐了5000元,中国联通网络有限公司为代绍华家捐了6000元。此外,他们还牵线搭桥,帮代绍华的家人找到了工作,减轻代绍华一家的负担。

3月以来,岳池义工联合会以践行雷锋精神为宗旨,陆续帮助了近100名困难群众,为他们建造起了一个个温馨港湾。

## 开展特色活动 提升道德水平

在公民道德建设的过程中,活动历来都是十分重要的载体。广安以“公民道德宣传月”为契机,广泛开展了形式多样的“崇尚道德、赞颂道德、践行道德”系列活动。

在社区、公共场所、小区楼栋,大力宣传《新时代公民道德建设实

施纲要》,对乱扔垃圾等不文明行为开展劝导;在窗口行业,开展窗口行业满意度测评,不断提升窗口行业的文明程度和行业风气的满意度;在广大家庭,开展“传家训、立家规、扬家风”实践活动,推进“文明家庭”“最美家庭”“书香家庭”“星级文明户”等评比活动,建设家风文化主题示范小区,组织文明家庭代表走进新时代文明实践站,宣讲中华民族传统美德、弘扬优良家风。

“我们在全市范围内开展了‘十大活动’,以此来提升干部群众道德素养和社会文明程度,持续巩固全国文明城市创建成果。”广安市委宣传部相关负责人介绍,“十大活动”主要为“守四德做四好”活动、“小城大爱·广安志愿”主题活动、专项整治未成年人成长环境活动、“移风易俗、倡树新风”主题实践活动、“学雷锋、树新风”主题活动、未成年人成长环境专项整治行动、“文明交通”宣传教育活动等,活动涵盖面广,内容丰富,大大地提升了市民的道德水平。



江苏边检总站担负着广西壮族自治区三江侗族自治县独峒镇的定点扶贫任务。为了扶贫困难地区的孩子们阅读到更多的书籍,丰富课外知识,近日,该站组织开展了“爱心传递真情,书籍成就梦想”捐书活动。全省边检机关的民警、职工及家属踊跃参与,先后捐赠了中外名著、中国传统文学等各类图书5000余册,努力帮助贫困地区的学生进一步拓宽阅读视野,丰富他们的想象力和创造力。图为江苏边检总站的民警在整理捐赠的图书。 夏亚明 摄

## 重庆:行人横穿马路 将留交通违法记录 再犯罚款

新华社重庆4月6日电(记者 陈国洲)记者从重庆市交巡警总队了解到,重庆市近日启动了行人交通违法劝导行动,行人不听劝导横穿马路等行为,将被录入公安交通管理综合应用平台,留有记录的行人再次交通违法时,将被处以相应的罚款。

重庆市交巡警总队相关民警介绍,行人横穿马路十分常见,危险性大,也难以处罚警示。在此次行人交通违法劝导行动中,警方在重庆主城区的各重点路口、路段设置了交通劝导岗,并利用智能交通违法监控系统,着重对行人横穿马路等行为进行劝导、查处。

重庆渝北区交巡警支队龙溪大队民警林瑞中说,行人首次违法录入系统,只是警告处罚。如果再犯,系统就有记录,民警就会按照相关规定对他进行20元的处罚。一些市民也表示,如果录入公安系统,今后再和个人征信记录相关联,对行人交通乱象就会有更大的震慑力。

据统计,该专项行动启动3天以来,重庆警方投入警力600人次,交通劝导员1100人次,劝导制止行人交通违法行为1.5万余起,并在各辖区交巡警官方微博、微信等平台进行同步曝光。同时,还对道路隔离护栏、过街设施等破损、缺失情况进行全面清查,协调城管等部门及时整改。

# 用笔尖筑牢抗疫思想舆论防线

——记海南广播电视台总台电视新闻中心记者张元奇

余水汉 孙勇 魏静

抗疫情,党员要奋勇争先,记者要冲锋在前。新闻工作者是疫情防控中的一支重要力量,也是疫情防控中的“逆行者”之一。海南广播电视台总台电视新闻中心的共产党员、记者张元奇,在疫情防控战线上忘我的奋斗,筑起了思想舆论的坚固防线。

## 以战时状态随时待命

作为一名时政记者,凭借多年的工作经验,张元奇知道,这次疫情是一场时间紧、任务重的硬仗。从1月23日到2月25日,张元奇时刻处在“临战”状态。自疫情发生以来,他先后前往了海口、澄迈等多个市县的疫情防控一线和医疗救治点进行采访报道,平均每天工作十几个小时,采写了关于疫情防控的新闻60余篇。

疫情防控期间,张元奇总是背着一个很大的双肩包,里面装有电脑、笔记本、各类数据线、摄像机电池等等。他表示,平时工作背包里也是这些东西,只不过这次疫情期间里面多了口罩、消毒液等防护用品。“准备充足,心里就有底。”张元奇说,“这样无论是去医院,还是去社区,或者去其它地方,我都能

随时出发,以最快速度赶到采访现场。”

## 第一时间传递疫情新闻

疫情防控就是在和时间赛跑,新闻报道是在向全社会、各级政府、一线防控人员传递全省疫情防控的新方向和新措施,对于疫情防控新闻来说时效性就显得尤为重要。张元奇一次次地深入一线,第一时间传递疫情防控的政策措施,记录抗疫一线的感人故事、科普安全合理的防控知识,用实际行动践行他对新闻的初心和打赢疫情防控阻击战的使命担当。

张元奇在疫情防控期间出入最多的地方,就是海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部。这里是全省疫情防控信息的枢纽、协调的平台、决策的参谋。无论是例会、调研、专题会,还是采访、活动,张元奇都会想方设法地把指挥部关于疫情防控的新闻第一时间报道出来。

有一次会议令张元奇印象深刻。那天,时间到了17:40,会议还没结束,而这条指挥部例会的新闻是总结过去24小时的疫情防

控工作,并研究部署下一步的工作重点。如果当天新闻不能播出,那疫情防控措施的动态调整就要延后24小时才能传递出去。看着距离播出的时间越来越近,而后面还有审稿、配音等多个环节,张元奇只能让自己“三管齐下”,一边记录省领导的讲话要点,一边写新闻稿,一边编辑画面。“感觉编片的时候他的手都在抖。”张元奇的搭档说。终于在18:00时,片子回传。18:10会议结束,电视台的后台编辑便马上开始工作。经过大家的齐心协力,新闻终于在第一时间顺利播出。

“从记者在前方写稿、现场编片、回传画面、审稿、配音、编片合成、审片,再到导播室播出前的一系列严苛流程,让所有人都处在高度紧张的状态。”张元奇感慨道,“只要其中一个环节稍有疏忽,这条新闻都不可能安全顺利地播出。所以,每一次的安全播出,都是很多人共同努力的结果。”

## 精准报道疫情一线信息

“怎样提高流行病学史研究的质量?”“什么是循证决策理念?”为了更好地、更准确地传达疫情相关的

信息,张元奇每天都在更新自己的知识面,扩大知识储备。从一开始的完全听不懂,到后来通过查找相关资料,不断学习,最终,他能够在有限的新闻篇幅中精准地传达疫情防控信息点。同时,他还会根据疫情防控的动态变化,对当前媒体需要重点宣传的新方向进行整理,及时与台里的同事沟通交流,使得疫情防控期间的节目编排更加科学合理。

张元奇还时常思考需要在疫情防控中发挥什么样的作用?他从之前参与报道的一场座谈会上找到了答案:新闻工作者要发挥好发布、沟通、引导的作用,发布信息,扩大覆盖面;当好百姓和政府的沟通桥梁;加强防疫知识宣传,引导公众科学看待、应对疫情,提升信心。

“我是一名共产党员,只是做了一名新闻工作者应该做的工作。”张元奇表示,在疫情期间的新闻报道中,张元奇不断增强自己的脚力、眼力、脑力、笔力,扎根在疫情防控一线,让笔下的文字更加鲜活、更有生命力,让党旗始终在新闻一线高高飘扬。

# 最高检公安部发布指导意见 加强和规范补充侦查工作

新华社北京4月7日电(记者陈菲)最高人民检察院、公安部近日共同制定并印发了《关于加强和规范补充侦查工作的指导意见》(以下简称《意见》),对进一步完善以证据为核心的刑事指控体系,加强和规范补充侦查工作,提高办案质效,确保公正司法提出了明确要求。《意见》就强化检察机关与公安机关的沟通、配合提出了要求。比如,人民检察院、公安机关在补充侦查之前和补充侦查过程中,应当就案件事实、证据、定性等方面存在的问题和补充侦查的有关情况,加强当面沟通、协作配合,共同确保案件质量。案件退回补充侦查后,人民检察院和公安机关的办案人员应当加强沟通,及时就取证方向、落实补证要求等达成一致意见。人民检察院、公安机关在自行侦查、补充侦查工作中,根据工作需要,可以提出协作要求或者意见、建议,加强沟通协调。

《意见》规定,人民检察院在审查起诉过程中,自行补充侦查更为适宜的,可以依法自行开展侦查工作。包括“影响定罪量刑的关键证据存在灭失风险,需要及时收集和固定证据,人民检察院有条件自行侦查的”“经退回补充侦查未达到要求,自行侦查具有可行性的”等四种情形。

《意见》对证据收集的合法性提出了明确要求,规定人民检察院在办理刑事案件过程中,发现可能存在刑事证据收集的以非法方法收集证据情形的,可以要求公安机关对证据收集的合法性作出书面说明或者提供相关的证明材料,必要时可以自行调查核实。公安机关以非法方法收集的犯罪嫌疑人供述、被害人陈述、证人证言等证据材料,人民检察院应当依法排除并提出纠正意见,同时可以建议公安机关另行指派调查人员重新调查取证,必要时人民检察院也可以自行调查取证。

《意见》对调取有关证据材料作出明确规定。具有“证据存在书写不规范、漏填、错填等瑕疵”“缺少前科材料、释放证明、抓获经过等材料”等六种情形之一的,人民检察院可以发出《调取证据材料通知书》,通知公安机关直接补充相关证据并移送,以提高办案效率。

《意见》还明确了退回补充侦查的有关情形,规定了一般不退回补充侦查的六种情形,并就案件补充侦查期限届满、原认定的犯罪事实有重大变化如何处理,建立联席会议、情况通报会工作机制等问题作出具体规定。

## 甘肃警方 疫情防控期间 打掉7个诈骗团伙

新华社兰州4月5日电(记者姜伟超 胡伟杰)新冠肺炎疫情防控期间,甘肃警方对诈骗犯罪开展集中打击整治,截至目前共打掉7个诈骗团伙,捣毁29个电信诈骗话务中转窝点。

记者从甘肃省公安厅了解到,在这些诈骗团伙中,有的以网络投资为名实施诈骗,有的以网上炒虚拟货币为幌子,有的提供虚假色情服务实施诈骗。其中,金昌市公安局破获一起提供虚假色情服务诈骗案件,共串并系列案件12起。

同时,甘肃省公安厅反诈中心发现省内多个为境外诈骗团伙提供话务中转的窝点。在甘肃省公安厅统一部署下,兰州、白银市公安局成功打掉为境外诈骗团伙提供GOIP话务中转的窝点29个,抓获犯罪嫌疑人9名,查封涉案“GOIP无线语音网关”“多卡宝”设备234台,缴获手机卡608张,关停了一批归属地为甘肃省的疑似诈骗号码。

据甘肃省公安厅介绍,新冠肺炎疫情发生以来,甘肃各地公安机关在保障民警健康前提下,利用不法分子返乡、难以出境等时机,对诈骗犯罪进行集中打击整治,收到了良好的效果。

## 身边的美德善行